

宁波百名青年律师开千场法治讲座

本报记者 陈毅人 通讯员 陆文闻

本报讯 “牢记以下三句话,远离P2P诈骗风险……”近日,宁波市金融史馆内人头攒动,由宁波市委法治办、市司法局、市金融办、市普法办联合开展的P2P网络借贷风险防范法治宣传教育主题展在这里启幕。活动为期1个月,此后将陆续走进宁波各地。

通过专题宣讲、展板巡展、金融风险防范系列法治微课制作、新闻媒体宣传等举措,宁波市金融风险防范法治宣传教育专项行动已全面铺开,充分发挥法治宣传教育职能作用,探索建立防控金融风险普法联动机制。

“年化收益率36%,高利息无风险”,这样的P2P产品广告让宁波海曙区71岁的郭大爷动了心,打算将所有的积蓄10万元拿来购买此产品。儿女们获知此事后,纷纷劝阻:

“这高额利息不靠谱,小心10万元打水漂了。”这样的话,郭大爷原本不大听得进去,但是最近,他改变了自己的想法。

原来,郭大爷的女儿为他报名参加了P2P网络借贷风险防范法治宣传讲座。来自和义观达律师事务所的律师徐洁通过以案释法,对老年人购买理财产品进行相关法律分析,提醒老年人莫被“高收益、低风险”的套路迷惑。郭大爷这才恍然大悟。

据悉,本月,宁波市“百名青年律师千场法治讲座”活动启动。优秀的年轻律师深入村(社区)和企业、商会,开展金融风险防范、P2P网络借贷风险防范等内容的宣讲活动,让更多人认识金融风险、防范财产损失。

同时,宁波市集中开展金融风险防范相关法律知识网络宣传。“全市普法新媒体矩阵开展了形式多样



的金融法律知识宣传。专项行动期间,‘宁波普法’微博、微信持续编发P2P网络借贷风险防范以案释法等图文信息,各地普法新媒体账号同步做好转发、推送。”宁波市司法局相关负责人介绍说。宁波市首个街道级金融知识宣传教育基地也已在江北区落户,引领全市其他街道金融知识宣传教育工作的开展。



法官上门开庭

近日,平湖市法院法官吴斐斐与原告代理人一起,前往一起机动车交通事故纠纷案的被告家中开庭。该被告在开庭日前因另一起交通事故受伤,行动不便。为让案件赔偿事宜尽早完结,法官庭前、庭后多次组织当事双方进行调解。

通讯员 游情天 摄

《科学与人》走进径山万寿禅寺

通讯员 陆琪

本报讯 12日,一场以“愿将径山一盏茶·化云化雨沃枯田”为主题的《科学与人》访谈节目在杭州余杭径山万寿禅寺举行。

访谈中,主持人与嘉宾径山寺

方丈戒兴法师围绕“径山千年”“禅茶一味”“正信之道”等话题展开讨论,传承佛教普世价值文化,揭露和批判邪教的本质。在现场交流环节,戒兴法师还为观众解惑答疑,使大家认识到邪教与正统佛教的本质区别,提升识别邪教和抵制邪教的

能力。

此次活动由杭州市防范处理邪教办、杭州市反邪教协会主办,余杭区委政法委(区委防范处理邪教办)、余杭区反邪教协会和区民族宗教事务局、径山镇人民政府和径山万寿禅寺共同承办。

洞头开启派出所“一站式”便民服务

本报记者 蓝莹 通讯员 邵寒诗

本报讯 “不用跑来跑去,甚至不用出大门岛,半小时就搞定了车子违法处理、护照办理,比以前方便太多了。”昨天上午,李女士在温州市洞头区大门派出所便民服务中心办事时感叹。

为了“让数据多跑路、让群众少跑腿”,当日,洞头区公安分局第一个公安派出所便民服务中心揭牌成立,洞头区副区长、公安局长赵均宙

在揭牌仪式上说:“便民服务中心设立后,群众再也不用离岛跑、多窗口多部门跑了。”

便民服务中心推行“一窗受理,一站办理”业务机制,整合公安机关接警服务、户籍登记、身份证办理、交通管理、出入境管理、船舶船员、电动车管理等事项,6个综合窗口实现公安业务交叉办理,让办事群众在一个窗口享受“一站式”服务。

大门岛居民办事方便了,那么,距离大门岛不远的鹿西乡的居民

呢?大门岛派出所便民服务中心增设出入境、车辆6年免检等业务,并将这些业务辐射到鹿西乡,让那里的居民也能享受身边的公安服务。

为了进一步方便群众,网上渠道也很畅通。办事群众只要打开“百万申请网上办”APP平台,手指点点就可以申请户籍办理、交通违法处理等公安业务的预约或办理。“在家里先预约好,到了便民服务中心一站式办理,果真是‘最多跑一次’啊!”居民张先生说。

派出所里“三间房”对口调解大小纠纷

本报记者 郑嘉男
通讯员 王京京 周继祥

本报讯 前些天,舟山市定海区盐仓街道兴舟大道某厂区大门口,外地男子老李(化名)当街拉小便,厂老板老仁(化名)正好看见,觉得晦气,便上前推了老李一把。两人推搡之间,老仁扇了老李一个耳光,却没想到把老李的左耳耳膜打穿了。

好在经过治疗,老李的耳膜痊愈了。可是,就赔偿问题,双方产生了较大分歧。“我又没尿在你厂里,这事

搁我老家都不是个事,你却把我打成这样。”老李要求老仁赔偿1万元。老仁不同意,说自己打人是因,是老李“先给厂子寻了晦气”。

盐仓派出所民警把两人带到了派出所调解室的“评理区”。这里的布置很讲究,放着一张三角桌,象征着民警居中调解公平公正,不会偏袒任何一方。同时,定海区司法局的专职调解员也在此坐镇。

经过调解,老李和老仁同意各让一步,老仁赔偿老李医药费、误工费、营养费等各项费用共7000元,司法局专职调解员出具了调解协议

书,双方握手言和。

为了让纠纷调解更加便捷、有效,盐仓派出所将原有的调解室一分为三,除了“评理区”还有“说事区”和“讲法区”,纠纷按大小分门别类,在对口的房间内调解。“比如对于一些小纠纷,民警一般先将当事人带到‘说事区’,让他们先倾诉各自的委屈,民警再有针对性地加以疏导。”盐仓派出所所长徐明介绍,“三间房”自6月运行以来,已调解大小纠纷97起,其中“说事区”调解61起、“评理区”调解30起、“讲法区”调解6起。

外国人登记零跑腿

徐晓 周黎

本报讯 “原来需要五六个小时才能完成的外国人临时住宿登记,现在只要5分钟就能办好,真是太方便了!”近日,外籍友人奈尔在“诸暨警方”微信公众号中使用了境外人员信息采集系统后,为平台点了个大大的赞。

境外人员信息采集系统,是诸暨市公安局出入境大队搭建起来的便民惠警的公安服务平台,其中的出入境服务模块中包括了境外人员住宿新申报和境外人员离开申报两项服务,动动手指,5分钟就能解决问题。

下一步,诸暨市公安局出入境大队将继续对这套“互联网+出入境”系统进行宣传,深入学校、外企等涉外单位,上门对外国留学生、外籍就业人员等宣传推介这一“智慧警务”创新举措,真正实现便民高效。

联合打击拒执行为

通讯员 毛林飞

本报讯 日前,三门县法院联合县委政法委、县检察院、县公安局联合发布了《关于敦促被执行人依法履行人民法院生效裁判暨严厉打击拒不执行判决、裁定行为的联合通告》,加强依法惩治拒不执行判决、裁定犯罪的协作配合,积极构建社会诚信体系。

《通告》对公检法联合打击拒执罪的协调配合机制作出了明确具体的要求,并决定设立联席会议制度,准确把握定罪量刑标准。法院还将对带有普遍、典型意义的案例进行梳理汇总,形成典型案例汇编。

基层治理三治融合

通讯员 童密芳

本报讯 宁波市奉化区司法局加大自治、法治、德治“三治融合”体系建设推广力度,联合多部门精心培育23个创建示范村(社区),全力打造共建共治共享的基层社会治理新格局,助力乡村振兴战略。

奉化区司法局以善治为目标,指导各村(社区)践行“自治为基、法治为本、德治为先”的理念,完善村规民约、社区公约以及自治章程,大力推广民主恳谈会、村(居)民议事会、村(居)民说事等民主自治形式;健全法治保障,加大基层普法力度,推进法治文化“一地一品”建设,完善公共法律服务体系;大力推进“好家风好家训”建设,深入开展“奉化好人”“最美家庭”“移风易俗”等道德评议、乡风评议活动,充分发挥农村文化礼堂、道德庭等阵地作用,打造乡风文明新风貌。

深入落实从严治党

通讯员 王先富 杨琛琛

本报讯 近日,台州市中级法院召开深入落实全面从严治党主体责任大会。会议通报了全市法院全面从严治党主体责任落实情况和干警违法违纪情况。

会议强调,要按照“严责任、严管理、严监督、严执纪、严问责”的要求,全面从严加强思想政治建设、党内政治生活制度建设、党员干部队伍建设和纪律作风建设、党风廉政建设和反腐败建设,坚定不移扛起全面从严治党主体责任,努力建设一支信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬的“铁军”。

严查借贷虚假诉讼

通讯员 朱临星

本报讯 为规范民间借贷行为、倡导诚信诉讼,天台县法院要求法官在审理民间借贷案件时,加大证据审查尺度,并要求原告本人出庭陈述。若原告拒不到庭,则可采取拘传措施或驳回起诉。

同时,法院严格审查借贷发生原因、时间、地点、款项来源、交付情况、款项流向及借贷双方关系、经济状况等事实和因素,综合判断是否属于虚假诉讼或民间高利借贷。一经发现予以严惩,涉嫌犯罪的依法移送公安机关,截至9月已移送11个案件。